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湖北省恩施州 2022 年中考生物试卷 

姓名：__________ 班级：__________考号：__________ 

题号 一 二 总分 

评分    

阅卷人  
一、单选题(共 10 题；共 20 分) 

得分  

1．（2分）一切生物学知识都来源于对大自然的观察与实验。以下是部分实验活动与观察

现象的描述，正确的一项是（  ） 

A．在光学显微镜的结构中，能够放大物像的是目镜和反光镜 

B．制作口腔上皮细胞临时装片时，应在载玻片上滴一滴清水 

C．用光学显微镜观察洋葱表皮细胞时，通常观察不到细胞膜 

D．用显微镜观察人血涂片时物像在视野左方，应向右方移动玻片 

2．（2分）同学周末到农业合作社做劳动志愿者时做了部分记录。下列哪项操作与抑

制蒸腾作用有关（  ） 

A．早春时节，播种前用温水浸泡种子，播种后覆盖地膜 

B．选择阴天或者傍晚移栽幼苗，必要时剪掉部分枝叶 

C．适当给农作物松土，暴雨后及时给农田排涝 

D．按无机盐的种类、数量和比例配制无土栽培营养液 

3．（2分）下图是人的造血干细胞产生不同类型血细胞的示意图，相关说法正确的是

（  ） 

 

A．造血干细胞产生不同类型血细胞的过程是细胞分化 

B．人体骨髓腔内的黄骨髓终生保持造血功能 
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C．某人患贫血症时，血液中白细胞明显增多 

D．植物的果实与人的血液属于同一结构层次 

4．（2分）蜜蜂家族在产卵前都会筑巢，矿蜂把巢筑在泥土中，木匠蜂在枯木上打个小

洞，采棉蜂在芦枝上做个小棉袋……以下关于蜜蜂的描述正确的是（  ） 

A．蜜蜂筑巢和产卵的行为都属于后天学习行为 

B．蜜蜂和蝗虫的发育过程都属于完全变态发育 

C．不同的蜜蜂筑巢方式不同是自然选择的结果 

D．蜜蜂适应空中生活的运动方式是飞行和跳跃 

5．（2分）在酒药的作用下米饭可酿成美味的米酒。以下关于米酒酿造技术的理解，你认

为正确的是（  ） 

A．酿米酒的酒药中主要含有乳酸菌、曲霉、毛霉等微生物 

B．将米粒与酒药充分混合后高温蒸煮，其目的是为了消除杂菌 

C．曲霉和毛霉能够将米饭中的淀粉分解成酒精和二氧化碳 

D．在没有氧气的条件下，酵母菌把葡萄糖转化成酒精 

6．（2分）关于人体神经调节和激素调节的说法，不正确的是（  ） 

A．神经调节在整体上起主导作用，激素调节也会显著地影响神经系统的功能 

B．内分泌腺可作为反射弧上的效应器，神经元也可成为某些激素作用的对象 

C．神经调节信息的传导途径是反射弧，激素传送的方式主要靠血液循环 

D．每个反射弧都有特定的效应器，每种激素却不存在专门的作用部位 

7．（2分）下图表示各概念间的关系，表中各选项与图示相符的是（  ） 

 

 
1 2 3 4 

A 肾脏 肾单位 肾小体 肾小球 

B 细胞 细胞核 DNA 染色体 

C 生物圈 生态系统 种子植物 蕨类 

D 动物 脊椎动物 无脊椎动物 节肢动物 

 

A．A B．B C．C D．D 

湖北省恩施州2022年中考生物试卷--第2页

湖北省恩施州2022年中考生物试卷--第2页



 

  3 / 24  

…

…

○

…

…

…

…

外

…

…

…

…

○

…

…

…

…

装

…

…

…

…

○

…

…

…

…

订

…

…

…

…

○

…

…

…

…

线

…

…

…

…

○

…

…

…

… 

 

学
校
：_
__
__
__
__
__
  
姓
名
：_
__
__
__
__
__
  
班
级
：_
__
__
__
__
__
  
考
号
：_
__
__
__
__
__
 

…

○

…

…

…

…

内

…

…

…

…

○

…

…

…

…

装

…

…

…

…

○

…

…

…

…

订

…

…

…

…

○

…

…

…

…

线

…

…

…

…

○

…

…

…

… 

8．（2分）丹顶鹤是国家一级保护动物，主要栖息在沼泽等湿地。近年来，由于湿地面积

大量减少，丹顶鹤的生存受到严重威胁。下列关于丹顶鹤的相关叙述正确的是（  ） 

A．保护丹顶鹤最有效的措施是易地保护，就地保护可作补充 

B．丹顶鹤、褐马鸡、鸵鸟、扬子鳄等鸟类都是国家一级保护动物 

C．丹顶鹤是食物链和食物网的重要组成成分，属于生物圈中的分解者 

D．保护动物多样性，需要在遗传物质、物种和生态环境三个层次上采取措施 

9．（2分）神州十三号搭载了很多植物种子，其中带回地球的凤凰单丛茶已在云南完成种

植；宇航员地面出仓前进行了微生物检测。下列相关叙述正确的是（  ） 

A．出仓前所检测的微生物营养方式全部都是自养，而凤凰单丛茶则是异养 

B．若用凤凰单丛茶种子培育茶的复壮品系，须经历开花、传粉和受精等重要生理过

程 

C．茶树是双子叶植物，种子结构包括种皮、胚以及胚乳，其营养物质储存在胚乳中 

D．“太空种子”是普通种子在太空环境中产生了有利变异的种子 

10．（2 分）下图是某个生态系统中的食物网，A，B，C，D、E 分别表示不同的生物，

下列说法正确的是（  ） 

 

A．生物 C 与生物 E 之间只有捕食关系 

B．图中共有 5条食物链，有毒物质在 C 体内积累最多 

C．图中 A 是生产者，B、C、D、E 是消费者 

D．该食物网不完整，还需添加非生物成分和分解者 

阅卷人  
二、综合题(共 6 题；共 31 分) 

得分  

11．（5 分）传染病对人类的危害很大，防治传染病是人类同疾病斗争中的重要任务之

一；吸烟、酗酒、吸毒是当今社会的三大公害。毒品损坏人的大脑和心脏，影响中枢神

经系统、血液循环系统和呼吸系统的功能，还会降低人的免疫功能。据此回答问题： 

（1）（1分）艾滋病和新冠肺炎两种传染病都引起了全世界高度重视，这两种疾病都

具有       和流行性的特点。 

（2）（1分）艾滋病病毒和新冠病毒都属于        (选填“传染源”或者“病原体”)。 
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（3）（1分）对新冠病毒核酸检测呈阳性者进行隔离、对艾滋病患者进行集中治疗，

在预防传染病的措施上都属于             。 

（4）（1分）握手拥抱、同桌用餐、蚊子叮咬        ( 选填“会 或者“不会”)传播

艾滋病。 

（5）（1分）很多艾滋病病毒感染者也是静脉吸毒者，因共用注射器吸毒而感染，这

种传播途径属于血源传播。此外，艾滋病的主要传播途径还有            和性接触

传播。 

12．（6 分）下图中，甲是桃花结构示意图，乙表示桃树在不同光照强度下产生氧气与消

耗氧气的情况(不考虑温度因素)，A、B、C 为曲线上的三个点，D 为横轴上的点。请分

析回答： 

 

（1）（2分）甲中，数字              所示结构是桃花的主要部分，桃的果实是

由数字        所示结构发育而成。 

（2）（1分）乙中 A 点植物进行的与消耗氧气有关的生理活动是            。 

（3）（1分）乙中 B 点表示曲线与横轴的交点，此时植物消耗氧气量       产生

氧气量(选填“大于”、“小于”或者“等于”)。 

（4）（1分）乙中 C 点时植物还能进行蒸腾作用，可以促进生物圈中的水循环，水分
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主要通过叶片的       散失。 

（5）（1分）如果要提高大棚中农作物的产量，请根据图乙所示的关系提一条建

议：                           。 

13．（7 分）人体血液循环系统由心脏和血管组成，血液在心脏和血管中循环流动，把各

器官、系统紧密联系在一起(图中数字表示结构，字母表示物质)。据图回答： 

 

（1）（4分）物质 A 为食物中淀粉的消化终产物，则 A 是       ，该物质运输到

肱二头肌的过程中，最先经过图示心脏的[       ]        ([               ]内

填图中数字，横线上填结构名称)。 

（2）（1分）肺的换气过程中，物质 B 进入循环系统是通过           原理实现

的。 

（3）（1分）血液流经肾脏时，② 与① 中的血液相比较，明显减少的物质有                  

( 至少答出两种)。 

（4）（1分）肺泡壁、小肠绒毛壁与毛细血管壁都是由单层上皮细胞构成，有利于肺

部进行肺换气、小肠吸收营养物质，体现的生物学观点是                      。 

14．（5 分）生物的生殖、发育和遗传是生命的基本特征，下图是人类某种遗传病(分别用

D、d 表示显性基因和隐性基因)的家族遗传谱系。根据所学生物学知识回答问题：  
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（1）（1分）新生命的孕育从受精卵开始，受精卵是在母体的       中形成的。 

（2）（2分）根据遗传图谱分析，1、2号个体表现正常，后代出现患病个体，这种现

象在生物学上称为       。1、2 号个体的基因组成分别为        。 

（3）（1分）3号个体表现正常，但他可能携带致病基因，从理论上推算他携带致病

基因的几率是       。 

（4）（1分）7号个体肌细胞中的 X、Y 染色体分别由图中的        个体直接遗

传给他。 

15．（3 分）CCTV-10“创新进行时”栏目近期播出“城市污水变身记”，记录了杭州市利用

“污水处理厂+人工湿地”模式处理千万吨级城市生活污水的过程。过去杭州市大量生活污

水直排，导致青山湖严重污染。湿地生态修复方案综合解决了水污染问题，恢复了青山

湖区的生态环境。请回答下列问题： 

（1）（1分）湿地生态系统中能量的最初来源是                   ，并沿着       

单向流动。 

（2）（1分）生活污水的大量直排破坏了青山湖生态系统稳定性，说明生态系统的                     

能力有限。 

（3）（1分）人类有义务保护生物圈，水源和供水系统若受到致病微生物和有害化学

物的污染，可能会引起传染病流行或发生                       。 

16．（5 分）二氧化碳能引起溴麝香草酚蓝测试溶液(以下简称“测试溶液”)的颜色变化。其

原理是：当测试溶液中二氧化碳量增多时呈黄色，测试溶液中二氧化碳量减少时呈蓝绿

色。生物小组的同学们依据这一原理探究“金鱼藻光合作用是否吸收二氧化碳”。操作过

程及结果如图所示，据此回答问题： 
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（1）（1分）向水槽内的测试溶液中吹气 1分钟，溶液变为黄色，说明人体的呼出气

体中含有较多的                。 

（2）（2分）该实验的变量是             。金鱼藻能够利用光能合成有机物并释

放氧气，该过程在细胞的        内进行。 

（3）（1分）将水槽中黄色的测试溶液等分到盛有金鱼藻且容积较大的甲、乙锥形

瓶，密封后将甲装置放在阳光下，乙装置放在黑暗中。静置一段时间观察到的现象是：

甲瓶溶液变成蓝绿色，乙瓶溶液依然是黄色。比较甲、乙两组实验结果，得出的结论

是                              。 

（4）（1分）有人质疑：光照是否会引起甲装置测试溶液中二氧化碳含量减少?为此该

小组同学在上述实验基础上补充了一组实验。请你完善实验方案：向测试溶液中吹入气

体至变为黄色，                                                                         
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答案解析部分 

1．【答案】C 

【解析】【解答】A．在光学显微镜的结构中，能够放大物像的是目镜和反光镜，显微镜

的放大倍数是目镜放大倍数和物镜放大倍数的乘积，A 不符合题意。 

B．制作人的口腔上皮细胞临时装片时要在载玻片的中央滴一滴浓度为 0.9%的生理盐

水，目的是为了维持细胞的正常形态，B 不符合题意。 

C．细胞膜是紧贴细胞壁内侧的一层膜，非常薄，在光学显微镜下不易看清楚。所以，

用光学显微镜观察洋葱表皮细胞时，通常观察不到细胞膜，C 符合题意。 

D．我们在显微镜下看到的物像是上下左右均颠倒的物像，所以我们移动玻片标本时，

标本移动的方向正好与物像移动的方向相反。如我们向右移动玻片标本，而在显微镜内

看到的物像则是向左移动的。观察装片时，发现物像在视野左方，应将装片向左方移动

玻片，物像才向右方移动到视野的中央，D 不符合题意。 

故答案为：C。 

【分析】显微镜的结构和作用： 

目镜：放大倍数有“5x”、“10x”、“15x”，是显微镜的主要结构，是放大倍数的。 

物镜：“10x”为低倍物镜，“40x”为高倍物镜，是显微镜的主要结构，是放大倍数的。 

转换器：可以调换不同倍数的物镜。 

反光镜：凹面镜适用于弱光，平面镜适用于强光。 

光圈：指遮光器上的孔，调节视野亮度。 

粗准焦螺旋：移动时可使镜筒作快速和较大幅度的升降。 

细准焦螺旋：移动时可使镜筒缓慢和小幅度升降，观察时找到物像后换用细准焦螺旋进

行微调，使物像更加清晰。 

2．【答案】B 

【解析】【解答】A．早春时节，播种前用温水浸泡种子，播种后覆盖地膜，说明种子的

萌发需要一定的水分、适宜的温度，A 不符合题意。 

B．植物体通过根从土壤中吸水的水分大部分通过蒸腾作用散失了，蒸腾作用的主要部

位是叶片。刚刚移栽的植物，幼根和根毛会受到一定程度的损伤，根的吸水能力很弱，

剪掉部分枝叶，可以降低植物的蒸腾作用，减少水分的散失，有利于移栽植物的成活，

B 符合题意。 

C．植物的根呼吸的是空气中的氧气。农田淹水后，水把土壤缝隙中的空气排挤出来
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了，使土壤中的氧气过少，根毛无法呼吸，导致根烂掉。因此，农田淹水以后必须及时

排涝，是为了让植物的根得到足够的氧气，维持根的正常呼吸，C 不符合题意。 

D．植物的生长需要无机盐，故按无机盐的种类、数量和比例配制无土栽培营养液，D

不符合题意。 

故答案为：B。 

【分析】蒸腾作用是指植物体内的水分通过叶片的气孔以水蒸气的形式散发到大气中去

的一个过程。植物的蒸腾作用可以降低植物体的温度，通过蒸腾拉力促进根对水分和无

机盐的吸收，促进水分和无机盐在植物体内的运输；植物通过蒸腾作用散失的水分是根

从土壤中吸收来的，根吸收的水分大部分用来进行了蒸腾作用，只有少部分水作为植物

体的组成成分和参与植物体的各种生理过程。 

3．【答案】A 

【解析】【解答】A．造血干细胞通过分裂产生的红细胞、白细胞、血小板，形态、结构

和生理功能各不相同，因此是细胞分化，A 符合题意。 

B．人体骨髓腔内有两种骨髓：黄骨髓和红骨髓，红骨髓终生保持造血功能，B 不符合题

意。 

C．患贫血症时，血液中的红细胞或者血红蛋白的数量会减少，C 不符合题意。 

D．植物的果实在结构层次上属于器官，人的血液在结构层次上属于组织，D 不符合题

意。 

故答案为：A。 

【分析】细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，细

胞分化形成了不同的组织，如动物的肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织，植物

的保护组织、营养组织、机械组织、分生组织和输导组织。 

4．【答案】C 

【解析】【解答】A．动物的先天性行为是动物生来就有的，而学习行为是通过后天的学

习或生活经验积累而获得的，蜜蜂筑巢和产卵的行为都属于先天性行为，A 不符合题

意。 

B．蜜蜂的发育过程属于完全变态发育，蝗虫的发育过程属于不完全变态发育，B 不符合

题意。 

C．不同的蜜蜂筑巢方式不同是长期自然选择的结果，C 符合题意。 

D．蜜蜂适应空中生活的运动方式是飞行，D 不符合题意。 
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故答案为： 。

【分析】达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择.他认

为，自然选择过程是一个长期的、缓慢的、连续的过程.由于生存斗争不断地进行，因而

自然选择也是不断地进行，通过一代代的生存环境的选择作用，物种变异被定向地向着

一个方向积累，于是性状逐渐和原来的祖先不同了，这样，新的物种就形成了.由于生物

所在的环境是多种多样的，因此，生物适应环境的方式 也是多种多样的，所以，经过自

然选择也就形成了生物界的多样性。 

5．【答案】D 

【解析】【解答】A．米饭在酒药的作用下，经过发酵作用被酿成米酒。在这个发酵过程

中曲霉和毛霉把淀粉转化为葡萄糖，然后再无氧的条件下，酵母菌将糖转化为酒精

和二氧化碳，A 不符合题意。 

B．将米粒高温蒸煮，其目的是为了消除杂菌，然后在与酒药充分混合发酵，B 不符合题

意。 

C．发酵过程中曲霉和毛霉把淀粉转化为葡萄糖，C 不符合题意。 

D．制作米酒时要将容器要封口，酵母菌无氧发酵的产物是酒精和二氧化碳，D 符合题

意。 

故答案为：D。 

【分析】制酒要用到酵母菌，酵母菌进行出芽生殖，在无氧的条件下，酵母菌发酵能分

解葡萄糖产生酒精和二氧化碳，在有氧时会产生水和二氧化碳。 

6．【答案】D 

【解析】【解答】A．人的调节方式主要两种：神经调节和激素调节。其中神经系统的调

节占主导地位，激素调节既受神经调节的控制，也能对神经系统产生影响，A 不符合题

意。 

B．激素调节既受神经调节的控制，故内分泌腺可作为反射弧上的效应器；激素能对神

经系统产生影响，故神经元也可成为某些激素作用的对象，如甲状腺激素能提高神经系

统的兴奋性，B 不符合题意。 

C．完成反射的结构基础是反射弧，故神经调节信息的传导途径是反射弧。结合分析可

知，激素传送的方式主要靠血液循环，C 不符合题意。 

D．每个反射弧都有特定的效应器，每种激素也有专门的作用部位，D 符合题意。 

故答案为：D。 
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【分析】人体内的腺体根据分泌物的去向可分为外分泌腺和内分泌腺，皮脂腺、汗腺、

唾液腺等，它们的分泌物是通过导管排出的，因此这类腺体叫外分泌腺；没有导管，分

泌物直接进入腺体内的毛细血管里，随着血液循环输送到全身各处，这类腺体叫内分泌

腺，如垂体、甲状腺、肾上腺、胰岛、性腺（睾丸、卵巢）和胸腺（在性成熟期后逐渐

变小）等，它们分泌的激素含量很少，但作用很大，如果分泌异常就会得相应的病症。 

7．【答案】  

【解析】【解答】A．肾脏是由肾单位组成的，肾单位包含肾小体和肾小管，肾小体又包

含肾小球和肾小囊，A 符合题意。 

B．细胞是生物体的基本结构，内含细胞核，细胞核中包含染色体，染色体由 DNA 和蛋

白质组成，B 不符合题意。 

C．生物圈是最大的生态系统，包括所有生态系统；生态系统的组成包括非生物部分和

生物部分．生物部分包括生产者（绿色植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）；

蕨类植物属于孢子植物，不属于种子植物，C 故不符合题意。 

D．动物界分为脊椎动物和无脊椎动物，脊椎动物和无脊椎动物是并列关系，无脊椎动

物包括节肢动物，D 故不符合题意。 

故答案为：A。 

【分析】肾脏是形成尿液的器官。每个肾脏包括大约 100 万个结构和功能单位，叫做肾

单位。每个肾单位由肾小体和肾小管组成，肾小体由肾小球和肾小囊组成。肾小球是血

管球，由入球小动脉分出的许多毛细血管相互缠绕而成，这些毛细血管汇集成出球小动

脉。肾小囊套在肾小球的外面，下接肾小管。肾小管细长而曲折，周围缠绕着大量的毛

细血管。肾小囊和肾小管组成的结构，就像一个“小漏斗”。 

8．【答案】D 

【解析】【解答】A．结合分析可知，保护丹顶鹤最有效的措施是就地保护，易地保护可

作补充，A 不符合题意。 

B．丹顶鹤、褐马鸡等鸟类都是国家一级保护动物，扬子鳄是爬行动物，鸵鸟不是我国

的保护鸟类，B 不符合题意。 

C．丹顶鹤是食物链和食物网的重要组成成分，属于生物圈中的消费者，C 不符合题意。 

D．生物多样性的内涵通常包括三个方面，即生物种类（物种）的多样性、基因（遗

传）的多样性和生态系统的多样性。所以，保护动物多样性，需要在遗传物质、物种和

生态环境三个层次上采取措施，D 符合题意。 
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故答案为： 。

【分析】生物的多样性通常有三个主要的内涵，即生物种类的多样性、基因的多样性和

生态系统的多样性，基因的多样性是指物种的种内个体或种群间的基因变化，不同物种

之间基因组成差别很大，同种生物之间的基因也有差别，每个物种都是一个独特的基因

库，基因的多样性决定了生物种类的多样性。 

9．【答案】B 

【解析】【解答】A．凤凰单丛茶是绿色开花植物，细胞结构中有叶绿体因此属于自养生

物，A 不符合题意。 

B．绿色开花植物从开花到结果，中间必须经过传粉和受精过程。花粉从花药落到雌蕊

柱头上的过程，叫做传粉．胚珠内的卵细胞与花粉管中的精子结合，形成受精卵的过程

叫做受精。完成受精后，才能为果实和种子的形成奠定基础，B 符合题意。 

C．茶树是双子叶植物，种子结构包括种皮和胚，其营养物质储存在子叶中，C 不符合题

意。 

D．按照变异对生物是否有利分为有利变异和不利变异，有利变异对生物生存是有利

的，不利变异对生物生存是不利的。而变异是不定向的，因此经过宇宙射线照射引发的

种子变异可能是有利变异，也可能是不利变异，D 不符合题意。 

故答案为：B 

【分析】绿色开花植物要形成果实和种子，必须经过传粉和受精。花粉成熟后散落出来

落到雌蕊柱头上，在柱头黏液的刺激下萌发长出花粉管，花粉管穿过花柱，进入子房，

一直到达胚珠，同时，花粉管中的两个精子随花粉管的伸长而向下移动，最终进入胚珠

内部，花粉管顶端破裂，两个精子释放出来，一个精子与胚珠中的卵细胞相融合形成受

精卵，另一个精子与胚珠中的两个极核相融合，形成受精极核，受精作用完成后，子房

继续发育成果实，其中子房壁发育成果皮，胚珠发育成种子，受精卵发育成种子的胚，

受精极核发育成胚乳。因此一株绿色开花植物形成果实和种子，一般必须完成的两种生

理活动：传粉和受精。 

10．【答案】C 

【解析】【解答】A．根据题图的食物网，C、E 之间不仅有捕食关系，它们还都以 B 为

食物获取物质和能量，故也是竞争关系，A 不符合题意。 

B．题图的食物网中，共有 4 条食物链：A→B→C；A→B→E→C；A→D→B→C；

A→D→B→E→C，在生态系统中有毒物质（重金属等）在食物链中随着营养级别的增高
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